

# 朱勃：用真情 浇灌民族团结之花

对朱勃而言，桐庐县莪山畲族乡是他工作地的第一故乡，也是他青春记忆开启的地方。2003年，23岁的他工作的第一站就是莪山，2012年4月提拔县管副职离开莪山。2016年1月，朱勃回到莪山乡担任副乡长，这是他第二次回到莪山了，同年10月转岗为乡党委委员。在扎根莪山这些年里，他牢牢把握住统战工作大团结、大联合的本质要求，以创建“中国畲族第一乡”为目标为引领，扎实做好新时代基层统战工作。

## 创新模式，深化民族团结新机制

如何维护少数民族群众合法权益，如何落实民族工作标准化服务体系建设，这是朱勃心中一直所想的问题。2018年，他利用现有的老供销社改建成为“统战之家”，使莪山的基层统战工作有了新阵地。并积极开展民族团结进步创建活动，

持续推进民族团结进步创建进机关、进村、进企业、进学校、进家庭等“五进”活动，充分发挥好示范引领作用。打造一个畲族文化综合展示馆、一个畲医畲药展示馆、一个红曲酒酿制技艺展示馆、一个非遗主题展示馆、一个畲族民居展示馆等“五大”窗口，不断夯实民族团结示范阵地建设。

十几年的基层工作经验让朱勃深刻地意识到，一支优秀的少数民族干部队伍是党和政府联系少数民族群众的重要桥梁和纽带，是做好民族工作的重要力量。他是这么想的，也是这么做的。通过培养一批“领路人”、选拔一批“代言人”、招募一批“宣



## 人物剪影

传员”、寻找一批“传承人”、集结一支“姐妹花”，组建民族团结“五支”队伍，加强人才的培养，发挥人才优势，带动乡村振兴，宣传民族团结工作，传承文化技艺，促进民族团结示范。

如何加快推进文旅融合，让文化增活力，让旅游添魅力？这几个问题一直萦绕在朱勃心头。他在做强“畲乡文化”的品牌时，不仅在“扮靓面貌”上下大功夫，还采取多项举措进行了文化保护和开发利用，以此来增强自身发展的内在原动力。为了创设文化载体，朱勃带队编排了一套畲族迎宾礼、推出了一桌畲家宴、编排了一台畲族文化大戏、编制了一堂畲族文化传承课，将畲族文化有机融入到各种载体中，不断增强畲乡文化的吸引力。不仅如此，朱勃还提出，在“统战之家”基础上，新设同心小苑先锋屋，探索村级统战工作阵地，让基层统战工作有机制、有队伍、有阵地、有品牌，不断促进社会和谐，发挥统战效能，增强畲乡人民的文化自信，助推民族团结与发展。

### 发挥作用，焕发新乡贤活力

新乡贤力量是统战工作的重要资源，也是推动乡村振兴驶入快车道的重要动力。因此，朱勃将新乡贤统战作为新时代统战工作重要内容来抓，通过开展乡贤调查工作，完善乡贤数据库，实现实时动态更新。完成乡贤联谊会、乡贤微信群建设，形成“线上无缝对接”的乡贤联系模式，积极开展乡贤恳谈，增进感情维系。他引导乡贤参

与产业振兴、公益事业、化解纠纷、乡村自治等工作。以“庭院议事会”活动作为村级制定民生实事工程重要载体，运用集体智慧，甄别取舍，使项目决策建立在广泛厚实的民意基础之上，让公共财政“阳光”尽可能惠及大多数群众，人民当家作主的内涵在实践中得以充实和丰富。积极发挥乡贤的桥梁纽带作用，做好“下情上传”与“上情下达”，通过乡贤“基地式、基金式、项目式”结对帮扶，实现资金、智力、技术、人脉向农村产业集聚，扶持一批农村主导产业、特色农业、乡村旅游等新产业新业态。如新乡贤邵婕返乡开办“戴家山·8号”精品民宿，帮助更多村民实现家门口就业。邀请乡贤作为“农村智囊团”，做好政府和村民之间的桥梁，成为增进乡村和谐的重要力量。之后莪山畲族乡党委、政府把“庭院议事会”活动作为推动“美丽乡村”和“平安乡村”的重要载体，倡导有事多商量、遇事多商量、做事多商量，把发扬民主、集思广益贯穿于活动始终，逐渐形成干群同心同行、力量汇聚的大磁场。

### 强化特色，助推民族和谐发展

在做精做细产业品牌方面，莪山以民族传统文化为纽带，促使民族团结之花开遍畲乡。这些年来，朱勃着力在做细、做精、做出品牌上下功夫，实施产业富民强乡工程，优化发展空间、做实项目支撑，做出“一村一品”、做强乡域品牌，打造“最富裕的畲乡”；实施全域创建提升工程，围绕



环境美、风景美、乡风美，打造“最美丽的畲乡”；实施畲族文化转化工程，推进文化生活化、文化有形化、文化市场化，打造“最民族的畲乡”；实施民生共建共享工程，织密平安网格、推进“三治融合”、筑牢民生底线，打造“最幸福的畲乡”。

在朱勃的带领下，莪山成功举办“三月三”畲族文化云旅游、“走向我们的小康生活”系列集中采访、“全国少数民族5G示范应用第一乡”建设暨数字乡村试点启动仪式等大型活动，逐渐打响了莪山畲族乡民族团结的品牌，为民族乡村振兴示范建设奠定了坚实的基础。朱勃还牵头梳理了省旅游风情小镇整改设计方案，完成旅游风情小镇规划文本编制，创成浙江省旅游风情小镇；完成集镇配套旅游基础设施建设，创成浙江省4A级景区镇；并成功创成美丽城镇文旅特色型省级样板。

不仅如此，朱勃还带头策划了以打造“两乡两地”为定位的莪山数字乡村整体方案，坚持问题导向、逐步完善、突出应用、量力适度为总体原则，建立1个“乡村智脑”，以产业、治理、民生为三大维度，落地N个应用场景。目前已完成数字教育、数字健康、数字农业、数字文旅等应用场景的落地。

没有豪言壮语，有的只是经年累月的默默坚守；没有轰轰烈烈，有的只是平凡岁月的点点滴滴。作为一名基层统战干部，朱勃始终牢记统战工作的职责使命，用真心真情浇灌着民族团结进步之花。

**(桐庐县委统战部供稿)**